



今日重点

加快推进“城市更新” 让石家庄向美而生

代表委员为省会城市更新建言献策

D 城市更新，向美而生。石家庄，正在城市更新中加速崛起。见证了城市的日新月异，参加市两会的代表委员们，对于石家庄的城市发展有着更多期许，纷纷建言献策，强力推动城市形象实现新跃升，把建设现代化、国际化美丽省会城市的美好蓝图变为精彩现实。

□文/本报首席记者 李惺 本报记者 崔虹 赵晓华 冯月静

图/本报记者 张海强

市政协委员底光辉： 加快推进城市更新“6+2+2”项目建设

随着城市更新项目的强力推进，省会城市面貌华丽蝶变，形象品质大幅提升。“2023年，围绕加快推进城市更新‘6+2+2’项目建设，我市将全力推动城市更新工作在年内出成果、展形象，让群众真切感受到城市面貌的改变，享受到‘看得见、摸得着’的城市空间品质，推动省会城市形象实现新跃升。”市政协委员、市城市更新促进中心党组书记、主任底光辉如是说。

底光辉的讲述，为我们展开了石家庄城市发展的宏伟画卷：在2023年，高铁片区中央绿色体育公园全面开放，加快推进城市会客厅、超高层地标建筑、商业建筑和高品质住宅区等项目，着力打造特色鲜明的城市客厅，形成疏朗、通透的视觉效果，塑造现代化、国际化美丽省会城市的靓丽名片和第一印象。太平河片区完成配套道路、桥梁等基础设施建设；太平河展示中心、滹沱河迎宾馆等对市民全面开放；美术馆、音乐馆、博物馆等公益设施和商业开发项目加快实施。龙泉湖片区以打造美丽省会城市发展的“后花园”为目标，高标准进行规划设计，完成片区展示中心建设及首开区基础设施道路建设。留营片区5月1日前建成启用石家庄国际农产品批发交易中心，完成广源路、合作路贯通工程。和平东路片区完成和平东路沿线景观提升工程，新建纺织遗址公园、医药遗址公园、石钢遗址公园三个公园，打造石煤机工业遗存保护传承园区，形成“一路四园”景观带。东南三环片区坚持基础设施先行，年内打通建华大街南延至南三环段，为片区建设发展提供交通支撑。同时，加快推进北站片区、自强路金融区、1975年以前危旧住房改造等其他城市更新项目建设，复兴大街和北三环市政化改造项目10月1日主体建成通车，9个高品质城中村改造试点项目年底全部竣工交付。

底光辉表示，2023年，市城市更新促进中心将奋发进取、狠抓落实，迅速形成塔吊林立、热火朝天的施工场面，确保“6+2+2”城市更新重点项目圆满完成年度建设任务，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献城市更新力量。

市政协委员张占宗： 打造高效便捷内畅外联的现代交通路网

复兴大街市政化改造、北三环市政化改造、石衡高速、衡昔高速石家庄段、地铁4号线一期工程和5号线一期工程……在过去的一年中，相继开工建设，并捷报频传，谱写着石家庄交通建设的新篇章。作为参与这些工程建设的市政协委员、石家庄交投集团党委书记、董事长张占宗对于新的一年斗志昂扬：“向着新目标，奋楫再出发！”

他提到，2023年交投集团将加快推进复兴大街和北三环市政化改造项目建设，确保今年“十一”主体建成通车，项目建成后，构建起“十”字型骨架道路，形成外通内畅、转换高效、区间融合的交通路网体系，极大提升城市道路通行能力。同时，全速推进地铁1号线二期北段、4、5号线一期工程建设；1号线三期、6号线一期工程前期工作正在加速推进，4月份开工建设，这对拓展城市空间布局、拉开城市框架具有重要意义。并加快推进高速公路项目建设，确保石衡高速今年年底主线建成通车，力争衡昔高速石家庄段明年主线建成通车。石忻高速前期正在加速推进中，力争早日开工建设。

“交投集团将充分发扬‘实干兴石、舍我其谁’的担当精神，以‘逢旗必扛、逢一必争’的奋斗姿态，抢抓机遇，乘势而上，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市，助力全市经济总量过万亿贡献交投力量。”张占宗表示。



■高铁片区中央绿色体育公园如意彩虹空中走廊成为省会一道美丽的景观。

市人大代表王阅春： 加快《石家庄市城市更新条例》立法进度

“在新的历史时代，城市更新已成为城市发展的主要方式，石家庄也不例外。”市人大代表、侯凤梅律师事务所主任王阅春在接受记者采访时表示。

自2021年以来，省会陆续启动了一批以提升城市形象品质、改善群众居住环境为目的的城市更新重点项目。2022年的市委经济工作会议提出要高质量推进“6+2+2”城市更新重点项目建设，并结合当前省会经济社会发展大局和城市更新项目具体进展，对“6+2+2”城市更新重点项目范围和内涵进行了优化完善。

王阅春提出，城市更新作为一项重大而复杂的系统工程，特别需要法治来保驾护航。对此，省会相继出台了《石家庄市城市更新管理办法》《石家庄市城市更新重点项目总体实施方案》等，对石家庄的城市更新工作起到了一定的推动和引领作用，但均未达到立法的层度。

“近年来，深圳、上海、辽宁、北京等地关于城市更新的地方性法规陆续出台。”王阅春说，为更好地提高城市更新的效率，建议尽快启动《石家庄市城市更新条例》的立法，力求在石家庄市城市更新工作中做到有法可依。

“在立法时，应结合自身实际、产业结构、土地使用现状等特性，因地制宜地设计出更具有操作性和针对性的石家庄立法，既要解决石家庄城市更新中遇到的实际问题，又要做出科学探索，适应石家庄市城市更新的发展。”王阅春说，要让民声民意贯彻立法全过程，坚持民生优先原则，结合更新需求及群众诉求，科学确定规划范围、深度和实施方式。

此外，应强化监督管理。明确决策机关在城市更新工作中应当依法履行重大行政决策程序，加强全过程监督指导和监管；明确任何单位和个人有权投诉举报，政府应当及时核实处理。

市政协委员孙勇： 城市更新建设中发掘保护老字号品牌文化

城市日新月异，市政协委员、河北乐仁生物科技有限公司总经理孙勇在欣喜的同时，也敏锐地提出，城市更新建设中，应发掘保护老字号品牌文化、增加老字号元素展示专区及标识，增加城市历史厚重感。

老字号是“活历史”“活文化”，传播好老字号优秀商业理念，就是对地方自主品牌的鼓励，也是展示石家庄营商环境和讲好石家庄故事的前提。孙勇建议在城市文化广场、商业街区等重要窗口、节点处，展播石家庄“中华老字号”“地方老字号”企业祖训、优秀商业故事、企业传承发展精髓等文化，擦

亮石家庄老字号品牌，树立石家庄国际化、现代化美丽省会城市的新内涵。同时，建议在城市更新中要注重对老字号原址原貌的保护，尤其对老字号集中成片区域要依法依规划定为历史文化街区，加以保护。并与区域旅游深度结合，激发老字号消费的潜力，推介石家庄老字号图册、地图及消费指南、网红打卡地等，让老字号的技艺和古建筑以及品牌故事与现代消费相结合，拉近时空距离，为石家庄增添历史厚重感。多措并举注重发挥老字号企业的积极性，让其成为城市的建设者、参与者、见证者。

市政协委员王律： 扩充完善正太饭店周边历史文化景观

修缮后的正太饭店向市民开放，大放异彩。这也让市政协委员、市文艺评论家协会主席王律格外关注，他带来了“扩充完善正太饭店周边历史文化景观”的提案。

“正太饭店修缮开放之后成为省会的一大文化亮点，也是历史建筑重新发挥作用的成功范例。”王律建议进一步完善扩充周边相关的景观建设和文物保护，如抢救修缮原车辆厂北侧百年前的正太铁路洋房。因为它和正太饭店建成的年代

是同时期的，很有时代意义，这样能进一步增加石家庄历史的厚重感。同时建议建立吴禄贞的雕塑。吴禄贞是辛亥革命时期北方革命运动的军事领袖，被孙中山先生誉为“盖世之杰”。1911年在石家庄不幸被暗杀，他被葬在老火车站的旁边，并且当年石家庄还建有吴公祠，以纪念他。建议建立辛亥革命历史陈列馆，增加石家庄革命历史文化的深度和厚度。